

# 学生使用手机呈低龄化趋势 利弊掺半,或堵或疏 你让孩子带手机上学吗?

■记者 陈良和



“你有没有给孩子买手机?要不要给孩子买手机?”新学年随着一批新生入学,许多家长都在讨论这一话题。当下,中小学生带手机上学已是一件平常的事情,且随着手机的普及、手机市场的细分,手机一族呈现出低龄化趋势。但是,家长们也注意到,手机在方便与孩子联系、防止不安全因素的同时,也存在着影响学习、危害身体健康、助长攀比之风的隐患。那么,你会让孩子带手机上学吗?你又会如何引导孩子使用手机呢?



## 中小学生使用手机日趋普遍

近日,在下午放学时分,记者在安阳新区、老城区几所中小学走访时发现,不少中小学生都拥有手机。随机调查得知,小学生手机拥有者主要集中在五六年级,使用人数占全班人数的30%左右,初中生的比例则明显提高,在50%以上,高中生的比例则占到80%以上。

中小学生使用手机日趋普遍,这一现象,在一些学校附近的文具店可以得到印证,安阳路、解放路上的文具店老板均告诉记者,现在许多学生都有手机,每天都有一些学生到店里为手机挑选漂亮的配件。手机贴纸、手机挂件等,也是当下一些文具店不可或缺的货品之一。

记者注意到,一些低年级小学生也使用手机。在安阳实验小学门口,

下午放学时,一位小学生边打电话,边向周围张望:“奶奶,我在校门这里,你看到我了吗?”经了解,这是位二年级的小学生,据其介绍,每天放学后,她都打开手机,方便与前来接她的奶奶联系。

手机使用者中更不乏新入学的一年级新生。“孩子放了学,就往操场上跑,有时候婆婆去接他,都找不着人,弄得老人家每天都挺担心的,后来我们就给他买了儿童手机,方便与他联系。偶尔他感冒了,中午我也方便打个电话过去,提醒他吃药。”一年级新生家长林某某如此解释买手机的原委。

林某某提到的儿童手机,是移动公司今年推出的新产品,在本报也曾作过广告,“没有游戏功能,也不能发

短信,只有5个按键,其中4个按键可以分别联系到4个亲人,也只能接听4位亲人的电话,中间的SOS键则在紧急情况下使用……”功能虽然简单,却完全对家长的“胃口”,据悉当下供不应求。据了解,因为没有游戏功能,也不支持发短信、上网等,学校也不反对学生带手机进校。不过,记者在数码城、万松路手机市场了解到,功能简单的手机并不受小学高年级,特别是中学生的欢迎。“这几年学生每年购机量日益攀升,特别是到了暑假、开学前夕,许多学生都带着家长前来挑选手机,许多学生都倾向于功能比较齐全且外形时尚的手机,一些只能打电话和发短信的手机并不受学生欢迎。”万松路某通讯器材店老板介绍。

们有意见呢?”

“手机都用来做什么?”记者在采访中随机对中小学生进行了调查,除用手机与家长联系外,一些学生不讳言还用来与同学发短信、玩游戏、上网、听音乐、看电子书、自拍、下载视频等。而且,采访中记者也发现,越是手机功能繁多,越是高年级的学生,手机的使用频率就越高。比如,低年级的小学生在面对记者的采访时,通常很乖巧地表示,一般都是到了放学时才开机,方便家人联系,而一些中学生则明确表示,在校通常会把手机调成震动或静音,以免错过QQ留言或手机短信。一位高中生甚至向记者“告密”,“一些家长为了阻止我们上网,会把手机卡上的GPS业务给关了,但是有些同学会想尽办法再买一张卡,需要上网时,就插上这卡,或者通过包月等形式,控制流量,以免话费太高让家长知晓。”

## 学生用手机利弊掺半

在记者的身边,对于要不要给孩子买手机,许多家长各执己见。支持者普遍持有的观点是:给孩子配备手机,就是为了方便联系,能掌握孩子的动向。而反对者的观点是:手机可能让孩子学习分心,沉迷游戏、网络、短信,甚至可能会成为孩子“恋爱”的工具。

李女士的女儿读小学四年级了,她平时较忙,接送孩子上学放学都由公婆代劳,新学年因公公身体抱恙,婆婆忙于照顾公公,懂事的女儿就提出独自来回。上放学路上要过两个十字路口,李女士对交通安全不是很放心,所以特别给女儿配了一部手机,要求每天女儿到校后打个电话,放学回家后再打一个电话给她,“这样来,我上班心里就会踏实很多。”

采访中,几乎所有给孩子配备了手机的家长都表达了同样的看法,买手机的目的主要是为了方便与孩子联系,比如放学后能督促其尽快回家;上完兴趣班及时通知家长来接;

关键时刻能够及时找到孩子,等等。甚至还有个别家长表示,万一孩子遇到意外情况,也能及时用电话报警,或者通过手机定位找到人。

不过,一些给孩子买了手机的家长也犯愁。陈女士的儿子上初二,平时都搭公交车上学,周末也时常要补习英语等。为方便联系,她给孩子买了一部诺基亚的手机,但是开学才7周,她已不止一次发现儿子写作业时手机上挂着QQ,而他与同学打电话的频率也大大增加。她与朋友们聊起此事时,更是十分担心。“有个朋友跟我说她孩子用手机偷偷上网,某月超过流量,上网费花了300多元。还有一个朋友的孩子一个月短信发了500多条。孩子如果老是用手机上网、与同学发短信聊天,那不会影响到学习吗?”最让她纠结的是,她听说一些学生之间写作业时互发短信互报答案,“听了这些例子后,真是越想越怕,要不要收回手机,儿子正在叛逆期,现在收回手机,他会不会对我

## 学习促发展 创新求提高

——市轻工学校成功举办瑞安市学校心理健康教育专职教师研讨会

本报讯(通讯员 李萍萍)日前,2011学年第一学期瑞安市学校心理健康教育专职教师研讨会在市轻工学校举行,全市各中小学30多位专职心理教师(或负责人)参加研讨活动。会议由市教育局教研室陈美丹老师主持。

轻工学校校长施书新向大家介绍了学校的概况。他指出,职高学生比普高学生更需要心理健康教育与心理辅导,希望通过这次研讨会的交流与探讨,更有效地推动心理健康教育工作。

轻工学校叶芳洁老师以《学海扬帆,心理导航》为题向在座的老师介绍学校心理健康教育工作的情况,其中特别推出了心理健康工作特色——心理委员培训。心理委员来自各个班级的学生,他们热爱心理学知识,通过心理专职教师的培训,增长自我心理保健知识,同时也是向广大同学普及心理学知识的宣传者。在理论介绍完之后,轻工学校张瑞祥老师为大家演绎了一堂精彩的心理辅导活动课《给一个支点,共同成长》。该活动课旨在培养成员对他人的信任感,相互接纳,让成员体会和感受个人与团体的关系,团体对个人的重要

性,增强团体凝聚力。活动中,学生热情参与,分享了自己内心的想法,师生收获颇多。

民公学校张美云老师向大家介绍了心理健康教育工作中如何实现自我成长的内容——以“三伴”为友,即丰富阅读、事件反思与良好心态,并且要珍惜成长的机会,不断进修学习,勇于探索发展新途径。张老师的介绍朴实、贴切,对年轻的心理健康教师有极大的激励作用。

会后,与会人员以学段为单位分小组讨论,就各学校的心理健康教育开展情况进行交流学习,提出目前遇到的问题,共同寻找发展的途径。为了更好地开展教研活动,教研室陈美丹老师倡导实现联校、联片教研,形成团队,互帮互助。会议中,教研室还邀请本年度学校心理优质课评比中的评审老师对此次评比向与会教师作反馈意见,希望参评的老师能借优质课评比的平台了解自己的不足之处,在上心理辅导活动课方面有个提升,并向获奖的老师颁发了荣誉证书。

此次会议时间虽短,但内容丰富、实在,让与会教师感到不虚此行。

## 或堵或疏各持己见

要不要给孩子买手机,如何引导孩子合理使用手机?关于学生用手机这档事,家长、老师、校方都有不同的观点。

采访中,一些家长观点各异。持支持观点的家长认为,孩子使用手机跟孩子上网一样,一味禁止是不现实的,也是不可能的,特别是中学生,也有与同龄人交流的需求,只要让孩子学会自律,以健康的心态使用手机即可。持反对观点的家长则认为,孩子要与同学交流,可以通过家庭电话联系,家长不放心孩子是否已放学回家,也可打家里电话,没必要非要配备手机。此外手机存在辐射,对孩子成长不利。

学生是否要用手机的问题上,大部分老师则表现出坚决的反对意见。记者总结了一下,理由大致为:我市大部分学校都开通校讯通,学生也都有校讯通卡,如果学生有事可用校讯通卡打电话给家长,家长有急事,可以与班主任联系,接送方面,可以跟孩子商定放学后不能乱跑等;手机花样翻新的功能容易让孩子在学习上分心,对中学生来说,手机可能会成为上网工具、“恋爱”工具,对于一些不自觉的学生来说,更可能成为考试时的作弊工具;如果学生没及时关掉手机,来电来短信会影响到上课纪律,即使通过没收手机的办法,也是治标不治本,下课后学生承认错误,或者告知家长提

出警示后,最后还是要物归原主,但这也不能保证他们再犯同样的错误;如果不法分子向学生手机上发送垃圾信息或不健康的信息,这对学生的成长极为不利,对于学校管理也带来难题;如果学生将手机进行比较,还极可能助长学生之间的攀比心理。

记者了解,我市各学校对学生使用手机没有统一的规定,一般学校或班级在开家长会时,都会建议家长不要给孩子配备手机,如果出于联系需要给孩子买手机,也尽量买功能简单的手机,平时也要注意引导,比如与孩子协商手机使用的规则,给孩子有限的手机费用等。

